

2022年3月11日 星期五 责编:万建刚 余维新 美编:徐哨 审读:邱立波



曹志聪

## ●人物简介

## 曹志聪

北仑职教教师  
宁波市优秀指导教师  
宁波市技术能手

## 推荐理由:

曹志聪的经历非常励志,常有家长和学生说:“这是我们身边最励志的榜样。只要有目标,好好努力,我们的人生同样可以出彩!”

□现代金报 | 甬上教育

记者 李臻  
通讯员 王君琰  
实习生 项睿铖



为了挖掘、宣传有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的来自基层一线的“四有”好教师,本报开设了《点赞好老师》专栏。如果你身边有这样的“四有”好教师,请家委会赶紧给我们发推荐信吧。

征集邮箱:xiandaijinbao@qq.com(标题上请备注“征集好教师、学校名称”字样)。

职高、大专、专升本、技术能手……

# 这位职教老师以“马拉松式”成长经历成为学生的励志榜样

近日,宁波市技术能手名单公布,北仑职教教师曹志聪榜上有名。

提到曹志聪,北仑职高的不少老师都会想到他曾经是学校的优秀毕业生。而现在,曹志聪已是学校数控车实习指导教师了。

如何从一个职高生,成长为宁波市技术能手,成为深受学生和家喜爱的教师?近日,记者来到北仑职高,聆听了曹老师“马拉松式”的励志故事。



曹志聪和学生一起讨论。

## 成绩单上 到处可见他努力的身影

从中职生到技术能手,曹志聪用“马拉松”来形容自己的成长。不在乎一开始谁跑在前面,而是谁能坚持到最后还不掉队。他说:“我成为不了最优秀的人,但可以成为最努力的人。”

当年,曹志聪中考失利,来到北仑职高学习数控专业。面对陌生的环境,他一度失落迷茫,心里一直缺少一股劲。这种情况在他了解到中职生也可以参加高考后有所改变。

在班主任和父母的鼓励下,他渐渐找到了奋斗的方向。

“当年,不是所有的学生都可以参加高考,文化课成绩和技能操作成绩都要优秀才行。”曹志聪说。为了实现自己的目标,除了按照老师的教学进度,学习文化课和专业课外,他还努力提升自己的操作水平。数控操作是一个熟能生巧的过程,他经常静下心来在数控车间练习。2013年,曹志聪考入宁波职业技术学院。2016年,他又专升本考入宁波工程学院。

毕业返校成为教师后,曹志聪仍旧不改当年的拼劲,潜心专业发展。仅在2020年一年,他就先后获得宁波市技能大赛数控车一等奖、宁波市第一届职业技能大赛数控车项目优胜奖(第四名)、北仑区选拔赛数控车项目二等奖等荣誉。

“每一个不努力的日子,都是对生命的辜负。”曹志聪希望自己可以迅速成长起来,不断提升自己的“教育力”,把每件细微事情都做到最好。学校给予青年教师成长的机会和平台,每一次备赛、比赛的过程都是一种历练和提升。

## 从会学到会教 这是一个幸福的过程

毕业后,曹志聪回到母校北仑职高成为教师队伍中的一员。

从学生到教师,这不仅是身份的转变,更是一份使命,一份责任。教师是技术含量很高的职业,也是很有成就感的职业。他说:“要想教好学生,首先就要提升自己。一个真正的数控高手,只需要有丰富的理论水平以及高超的实际经验和动手能力。然而,要成为优秀数控车实习指导教师,还需要有对教育的执着和热爱。”

为了提升自己的专业水平和教学能力,曹志聪会向师傅请教教学以及学生管理方面的问题,创新教育教学方法。同时,他结合教学实际学习新的加工方法,并逐步将新的加工工艺融入课堂教学中,使学生的技能水平不断提高。

蜕变的过程虽然是艰辛的,但充满了幸福感和成就感。曹志聪把这种“蜕变”方式用在教学上,他组织优生带后进生,让学生们感受从“徒弟”到“师傅”的滋味。

“刚被任命为‘老师’的时候,怕自己辜负曹老师的期望,每次教同学的时候,都会再认真看一遍知识点,自己先学扎实才能更好教会他人。”19 高考 2 班的王同学说。

“同学变老师,这种身份的转变,激发了我的斗志,我也想学会知识,成为优生,体验一把当‘老师’的感觉。”20 机械中高张同学说。

数控操作是讲究手感的,刚接触数控车的学生,大多数时候心里明白要怎么干,可手就是不听使唤。在这过程中,曹志聪并不会急于让他们进行操作,而是先让他们熟悉数控机床,学会数控机床的维护保养,以此激发出他们的兴趣和热爱。

2019 年高考技能操作考试中,曹志聪所带的班级,学生平均分 147 分,其中有 3 个学生获得 150 分满分。2018 年,曹志聪指导学生获宁波市中等职业院校技能大赛数控综合项目一等奖,同年他被评为宁波市“优秀指导教师”。正因为他愿意花更多的时间和精力投入到自己热爱的事业中去,在生活中沉淀,在实践中锻炼,在岗位中历练,才成就今天的“技术能手”。

## 弘扬竞技精神 激发学生自信心

工作之余,曹志聪喜欢打乒乓球,2014 年,他还被评为浙江省优秀运动员。

他说:“体育精神是永不言败,勇攀高峰。它一直伴随着我们,一直在影响着我们。打乒乓球需要耐得住寂寞,它带给我自信,让我有了永不言败的王者意识。”

中职生是一个特殊的群体,大多数学生不够成熟,他们经历了中考的失败,需要有一种不服输的劲头,才能重燃自信心。曹志聪经常带着学生一起打球,他希望通过这种方式拉近与学生之间的距离,同时可以激发他们的斗志,建立自信心。

竞技比赛是残酷的,成败只在一瞬间。拥有体育精神的人在面对社会的挑战和工作压力的时候,更能很快地进入状态,摆脱消极。

“冠军只有一个,但是每一个选手的努力都不能抹杀,只要全力以赴拼搏就好。我希望学生们可以更加成熟地面对得失,竞技场生存法则是拼搏,而不是‘第一’论。”曹志聪说。

“择一事,爱一行,精一生”,“适合是最好的”教育理念让曹志聪早早地找到自己热爱的事业,明确了职业目标。走上工作岗位后,他也越来越体会到工作中专业技能和综合职业素养对个人发展的重要性。

提到自己未来的职业规划,他表示自己不会脱离“职教圈”,将扎根于职业教育行业,不断地积淀自己。用自己无悔的青春续写对自己岗位无限的热爱,因为深知奋斗的青春拥有别样的精彩,无悔的青春创造人生。



曹志聪指导学生。通讯员供图